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	一、學習對象 ：國民中學八年級學生 
二、教學節數 ： 2 節 

三、設計理念： 
　　 民主國家的真諦是以民意作為政治決定的基礎，民主政治特別重視政治參與的作用，以取得統治的合法性與正當性。 20 世紀以降，民主國家的人權體系重視「參政權」、「結社集會自由權」、「言論自由權」等人權概念，用意即在保障人民「政治參與」的行為，使民意充分反映至政府體系，來維繫民主政治的正當性。 

本單元預期在九年ㄧ貫社會領域現有「政治參與」教學單元中，融入「參政權」、「結社集會自由權」、「言論自由權」等人權概念，並期許在有限教學時間在分別達到社會領域與人權議題的能力指標。 

•  融入社會學習領域之解析 
★人權能力指標融入社會學習領域之解析 

　　能力指標 1-4-3 瞭解法律、制度對人權保障的意義。 

　　依憲法學家林紀東先生的分類，我國憲法保障的人權種類區分成四類 

　　•  自由權 

　　•  受益權 

　　•  參政權 

　　•  平等權 

　　學生若能確實瞭解我國憲法與法律對人權保障的意義與限制，一方面在避免發生侵害人權事件，一方面在人權受侵害，獲得正當合法的救濟管道。例如：若干婦女運動組織，推動兩性工作平等法；或是人權團體對於請領身分證按捺指紋事件，申請司法院大法官會議釋憲。上述行為都是 能力指標預期學生需獲得的能力。 

完整教案下載


（1） 概念分析與對應表

	社會學習領域
	人權教育

	基本能力指標
	6-4-1以我國為例，分析權力和政治、經濟、文化、社會型態等如何相互影響。
	基本能力指標
	1-4-3瞭解法律、制度對人權保障的意義



	概念分析
	輿論、選舉、政黨、集會遊行
	概念分析
	言論自由權、參政權、結社自由權


（2） 發展整合性的學習目標







 








（3） 教學架構

	單元名稱
	政治參與
	適用學習階段
	國民中學八年級

	設計者
	史弘光
	時間/節數
	90分/2節

	社會領域能力指標
	6-4-1

	人權議題

能力指標
	1-4-3

	學習目標
	1. 了解政治參與的意義

2. 列舉政治參與方式

3. 認識基本人權與政治參與的關係

	教學資源
	社會領域課本、學習單、多媒體教材

	學習目標
	活動流程
	教學資源
	評量重點

	
	1、 一、引起動機

教師播放「漫漫長夜」影片，內容為中華電信公司產業工會反對民營化集會遊行活動。

二、發展活動

(一)政治參與的意義

1. 教師說明上述的政治行為就是是政治參與。

2. 教師提問除了遊行之外，政治參與還有哪些行為？

學生可回答：「選舉」、「政黨集會活動」、「民意論壇」等

3. 教師說明政治參與的定義：「政治參與是指人民利用各種方式企圖影響政策的行為」。

4. 憲法的基本人權也是在保障人民政治參與的機會與行為。

(二)政治參與的方式

民主社會中，政治參與的型式

1.選舉：人民選舉民意代表，並透過定期改選，表達最新民意。

1. 2.政黨：政黨政治是透過政黨競爭的過程，人民投票決定執政黨為誰？另外，利益團體也有類似政黨的功能。

2. 3.集會遊行：透過集會或遊行向政府或民意代表陳情、請願或示威遊行。

3. 4.輿論：新聞媒體的公共論壇或是電視call in節目，也是人民表達意見管道之一。

4.  (三)政治參與和人權的關係

政治參與核心概念是表達民意，影響政策。基本人權與政治參與彼此具有因果關係，互為一體兩面。

1.我國憲法對人權保障的內涵

我國憲法對人權的保障包括下列四種內容：

(1).自由權：身體自由、言論自由、信教自由、遷徙自由、集會結社自由等。

(2).受益權：訴願權、生存權等

(3).參政權：選舉權、選舉權、罷免權

(4).平等權：無論宗教、種族、性別、黨派在法律地位一律平等。

2.政治參與和人權保障

5. 人權的保障有助於政治參與的實現可從下列數點說明
6. (1)參政權的保障使人民藉由選舉進行政治參與。

7. (2)結社自由權使人民透過組織政黨)從事政治參與。

8. (3)集會自由權使人民以進行集會遊行從事政治參與

9. (4)言論自由權使人民發表言論企圖影響公共政策。

10. (四)人權在政治參與行為的限制

政治參與行為也須受到法律的限制，才不致於社會失序，形成社會混亂。人民在從事政治參與行為，參政權、結社自由權、集會自由權、言論自由權也會受到若干限制。

1.參政權：世界各國對選舉權與被選舉權均有限制。以我國為例，選舉權行使必須年滿二十歲。

2.結社自由權：政府對結社自由權做限制。如組織犯罪防治條例，禁止人民成立以犯罪為目的的組織。

3.集會自由權：政府也會對集會自由權做限制。例如：集會遊行法規定，室外集會、遊行應先向當地警察機關申請許可。

4.言論自由權：政府對言論自由的限制，如謊稱火災，造成秩序混亂。

人權的限制是一種動態的觀念，會隨著社會情境或社會發展而有標準的寬鬆。例如，釋字第445號宣告。人民要經常質疑或反省政府限制人權的做法是否得當？才能確實保障人權。
三、結論：

愈民主的國家，人民政治參與的程度愈高。人權的保障使政治參與行為得以落實。 
	中華電信公司產業工會網站

圖片

學習單(一)

學習單(二)

公職人員選舉罷免法

組織犯罪防治條例

集會遊行法


	知道「選舉」、「政黨集會活動」、「遊行」、「call in」

為民主社會常見的政治參與行為

參政權、結社自由權、集會遊行自由權、言論自由權是落實政治參與行為的基本人權

參政權、結社自由權、集會遊行自由權、言論自由權可應社會公益或秩序給予限制 

能知道政治參與對政治民主化的重要性

	參考資料
	1.國民中學8年級社會領域教師手冊，仁林版、康軒版。

2.林紀東，中華民國憲法釋論改訂第五十二版。

3.F.IGreenstein  N.W.Polsby主編，幼獅文化事業公司編譯，政治科學大全 eq \o\ac(○,4)__非政府的政治學。

4.謝瑞智，憲法新視界，文笙書局。



　　　

          小明覺得現在大學的學費太貴了，讓很多家庭的

負擔沉重。他希望今年教育部能宣布不調整大學學費，減輕每一個家庭的負擔。請你幫他想想看在自由權、參政權、受益權…等人權中，他有那些策略或方法可以達成他的願望

	策略或方法
	基本人權的依據

	Call-in
	言論自由權

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	





當人民從事政治參與行為時，為了維持公共秩序、保障社會利益或是避免侵害他人的權利，政府可以限制人權，下列各種對政治參與行為的限制，你認為符合人權保障的請打○，不符合人權保障的請打×。

1.(     )、小英是女生，所以她沒有選舉權。

理由：                                                      

2.(     )、為了充裕國家收入，政府規定只有納稅的國民才有選舉權。

理由：                                                      

3.(     )、政府規定具有中華民國國籍的國民，才能享有選舉權。
理由：                                                      

4.(     )、警察局拒絕政黨選舉前在軍事機關門口舉行集會遊行活動的申請

理由：                                                               

5.(     )、小強為惡意抹黑選舉競爭對手，故意製作毀謗他人名譽的不實宣傳帶，同時公開在電視頻道播出。該節目遭新聞局以廣播電視法勒令電視台停止播出。

理由：                                                               
1.選舉是最普遍的政治參與方式。


2.參政權保障人民政治參與的權利。





選舉





民主社會的政治參與





參政權





政黨








1.政黨政治的意義。


2.政黨與民主社會政治參與的關係。


3.結社自由權保障人民政治參與的機會








結社自由權








1.集會遊行是人民政治參與的形式之ㄧ。


2.集會自由權保障人民政治參與的機會。





集會遊行





集會自由權








1. 透過大眾媒體、Call in節目表達意見是人民政治參與的形式之ㄧ。


2..言論自由權保障人民政治參與的機會








輿論





言論自由權








學習單一





學習單二








